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УДК 339.372.8:65.014.1 

Забейда К. О., Димченко Н. С. 

АНТИКРИЗОВІ СТРАТЕГІЇ 

Сьогодні більшість вітчизняних та закордонних підприємств намагаються подолати наслідки 

кризових явищ, які носять глобальний характер. На таких підприємствах можуть застосовувати широкий 

спектр методів забезпечення економічної стабільності підприємства — від поодиноких стабілізаційних 

заходів до комплексних стратегічних програм.  

Оскільки забезпечення економічної стабільності підприємств є багаторівневим та складним процесом, 

а існуючі антикризові стратегії бувають доволі різноманітними,існує необхідність їх аналізу та 

узагальнення. 

Теоретико-методичні основи формування та реалізації антикризових стратегій розкрито у працях 

вітчизняних та зарубіжних вчених, таких як В.О.Василенко [2], С.В.Ковальчук [3], Є.М. Коротков [1], Л.О. 

Лігоненко [4], О.М.Скібіцький [9], З.Є. Шершньова [12] та ін. Але, власне питання вибору антикризових 

стратегій набуло популяризації лише останнім часом, що було зумовлене негативними економічними 

подіями світового масштабу.  

Подолання кризового стану й підвищення ефективності виробництва можливо завдяки розробці та 

реалізації антикризових стратегій - комплексу дій, які оптимізують діяльність підприємства в умовах спаду, 

стійкого зниження основних фінансових показників діяльності корпорації і загрози для банкрутства [2].  

У науковій економічній літературі запропоновано багато різних думок щодо різновидів стратегій 

антикризової діяльності. Так, колектив авторів під керівництвом З.Є. Шершньової [12] розрізняють сім 

видів антикризових стратегій (превентивна, пасивної оборони, активної оборони, стратегія стабілізації 

ситуації на підприємстві, стратегія розрахованого ризику, стратегія послідовного виходу з кризи, стратегія 

створення умов для усунення наслідків кризи).  

О.М. Скібіцький [9] виділяє чотири види: попередження кризи, вичікування, стратегію протидії всім 

явищам кризового характеру та стратегію розрахованого ризику. 

У своїх працях О.О. Терещенко зазначає, що основним призначенням антикризових стратегій є 

прийняття управлінських рішень з мінімальними ризиками та негативними наслідками для підприємства 

(при мінімальній кількості затрат та засобів).  

О.О. Терещенко виділяє чотири види антикризової стратегії підприємства:  

1. Наступальна стратегія передбачає модернізацію обладнання, запровадження нових технологій, 

ефективний маркетинг, підвищення цін, пошук нових ринків збуту продукції, проведення агресивної 

політики фінансування.  

2. Стратегія делегування повноважень полягає у делегуванні проблем, які виникли на підприємстві, 

третім особам: власникам, кредиторам, державі. У межах цієї стратегії підприємство прагне отримати 

додаткові фінансові ресурси через збільшення статутного капіталу, одержання державних гарантій, 

намагається залучити кредиторів до участі в санації, лобіює механізми захисту в рамках політики 

протекціонізму.  
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3. Стратегія компромісів та консенсусів базується на двох принципах:  

- компромісу, який передбачає альянс між кількома учасниками ринку з метою нейтралізації 

сильного конкурента;  

- консенсусу, що спрямований на злиття двох підприємств в одне з метою повнішого використання 

ефекту синергізму та взаємодоповнення сильних і подолання слабких сторін партнерів.  

4. Захисна стратегія вимагає згортання діяльності підприємства, а саме: зменшення витрат, закриття 

та розпродаж окремих підрозділів підприємства, консервацію та розпродаж обладнання, звільнення 

персоналу, зменшення окремих частин ринкового сегмента, зниження відпускних цін та обсягів 

реалізації [10].  

Окрім теоретичних напрацювань, доцільно проаналізувати практичний досвід іноземних компаній 

щодо методів та застосування заходів із забезпечення економічної стабільності підприємства. 

У 1999 р. компанія “NISSAN”, перебуваючи на межі банкрутства, використовуючи стратегію 

компромісів, вступає в альянс з “Renault” і вже через 3 роки стає найрентабельнішим автовиробником у 

світі. Результати були досягнуті завдяки виконанню довготермінових програм з реструктуризації 

альянсу [8]. 

Позицію лідера компанія Apple в умовах кризи зберігає за рахунок наступальної стратегії, а саме - 

виробництва диференційованої продукції з незмінно високою якістю і характеристиками. У 2010 році 

вартість бренду Apple зросла на 37 % [6]. 

Компанія Procter & Gamble в період кризи використала стратегію скорочення по відношенню до 

непрофільних активів, таких як бренд Sunny Delight, натомість придбала профільні глобальні бренди Wella, 

Gillette і Clairol, здійснюючи стратегію диверсифікованого зростання. За 2000—2010 роки активи компанії 

зросли з 10 млрд. дол. до 22 млрд. дол. [7]. 

Успіх роздрібної мережі ALDI (Німеччина), яка працює в умовах кризи та у форматі жорсткого 

дискаунтера, зумовлений її стратегією встановлення мінімальних торгових націнок на обмежений 

асортимент високоякісних продуктів харчування, переважно вироблених під власною торговою маркою. 

Політика мережі спрямована на зниження витрат за рахунок максимально можливої економії: 

мінімалістичного оформлення торгового залу, спрощеної викладки товарів, зниження кількості працюючого 

персоналу, економії електроенергії тощо. Наданий час налічується близько 8200 магазинів ALDI у 18 

країнах світу [11]. 

С. Марчіонні, призначений у 2004 р. президентом компанії “FIAT”, спромігся врятувати компанію, 

яка ще в 2003 р. була на межі банкрутства (обсяги частки на італійському ринку скоротились із 50% на 

початку 90-х р. XX ст. до 30% у 2002 р.), а також уникнули поглинання компанією “General Motors” (яка 

невдовзі збанкрутувала).  

Даного успіху С. Марчіонні досягнув завдяки реалізації стратегії делегування повноважень, оскільки 

надав більшої свободи у прийнятті рішень для новоприбулих менеджерів, порівняно з тими, які мали 

раніше, а також призначив головного проектанта концерну американського фахівця, який до того мав 

успішний досвід проектування “Ferrari”, “Maserati” і “BMW”. Як наслідок , через 3 роки вартість концерну 

зросла на 300%, що стало світовим рекордом серед великих промислових корпорацій [5]. 

Підводячипідсумки,зазначимо,щоантикризові стратегії є найбільш відповідними та адекватними в 

кризових умовах, оскільки є гнучкими та передбачають пошук нових ефективних шляхів розвитку навіть за 

умови незначних фінансових витрат.  

Враховуючи особливості і специфіку діяльності, будь-яке управління, яке здійснюється на 

підприємстві повинно бути антикризовим, тобто побудованим на ймовірності і небезпеці настання кризових 

ситуацій. 
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УДК 330 

Іванюк І. М., Підцерковна Х. В. 

ФОРМУВАННЯ ЗОН ПРИБУТКУ ЯК ЕФЕКТИВНИЙ МЕХАНІЗМ СТРАТЕГІЧНОГО 

УПРАВЛІННЯ ПІДПРИЄМСТВОМ (ЗА МЕТОДИКОЮ А. СЛИВОЦЬКОГО) 

Нині найвагомішою проблемою в бізнесі є прибутковість. Керівники підприємств ставлять перед 

собою запитання - як відшукати постійно мігруючу зону прибутку та перебувати у ній роками, витіснивши 

при цьому конкурентів та забезпечивши собі довгострокове лідерство? 

Відповідь на дане запитання дав відомий вчений - А. Сливоцький, який вважає, що зона прибутку – 

це областьекономічної діяльності підприємства, в якій 

йомувдаєтьсяотримуватиприбуток.Метакожногопідприємства–потрапити до такої зони і якомога 

довшефункціонуватив ній [1, с. 4]. 

Проте, щоб сформувати свою зону прибутку та успішно діяти в ній, підприємству недостатньо 

володіти значною часткою ринку та конкурентними перевагами. Для досягнення цієї мети, А. Сливоцький 

рекомендує підприємству фокусувати увагу на дизайні бізнес-моделі, котра здійснює фундаментальний 

вплив на створення та «захоплення» цінності.  

Окрім того, А. Сливоцький виділяє одинадцять можливих моделей прибутковості, найважливішими з 

яких, на нашу думку, є: 

1. Прибуток за рахунок піраміди продукції. Визначальним фактором у даній моделі є вподобання 

споживачів за параметрами якості, ціни, стилю і т. д. Різноманітність доходів і уподобань дозволяє 

формувати піраміди продукції. Їх основу складають дешеві товари та товари масового виготовлення, а на 

вершині розміщені дуже дорогі товари, що випускаються інколи навіть поштучно. 

Прибуток концентрується на вершині продуктової піраміди. Але і основа кожної піраміди відіграє у 

цій системі стратегічно важливу роль. Наприклад, «Swatch» та «Mattel» змогли побудувати біля підніжжя 

піраміди захисний бренд (марку) з доступною ціною, котрий дозволяє отримувати прибуток, хоч і 

незначний. Основне призначення даного бренду - перешкодити конкуренту вийти на ринок і, тим самим, 

захистити величезну маржу прибутку, що отримується на вершині піраміди. 

2. Модель прибутку тимчасового типу. В даній моделі основним фактором створення прибутку стає 

унікальність пропозиції. Вона дозволяє отримати цінову надбавку на товар чи послугу, хоча б до тих пір, 

поки послідовники не почнуть пропонувати аналогічну продукцію. Характерною особливістю цього 

варіанту є високі ціни та великі прибутки, тобто перебування в зоні прибутку хоча б протягом відносно 

невеликого періоду часу. Єдиним способом, що дозволяє компанії залишатися в зоні прибутку, є постійна 

творчість та створення новинок. Така модель прибутку є основою успіху компанії «Apple». 
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